

2020年10月28日 星期三

庚子年九月十二 第20560期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## “看花何须远行，门外已成花海” 深圳亮出“世界著名花城”名片

在 习近平新时代中国特色社会主义思想  
指引下 ——新时代新作为新篇章

本报记者 刘友婷

种植观花乔木13.9万株，公园总数达到1206个，深圳已成为一座“千园之城”；建成全长约2448公里的绿道网络和382个绿道“公共目的地”，绿道徒步已成为市民的休闲活动项目；看花展、听音乐、观演出，“公园+文化”成为深圳居民的生活方式……

2017年，深圳开始打造“世界著名花城”，提出“3年搭建框架，8年形成规模，10年产生影响”的目标。目前，已初见成效。

公园里的城市

“出门见绿，500米见园。”深圳提前1年实现“千园之城”建设目标，公园绿地500米服务半径覆盖率达到90.87%，成为“公园里的城市”。

如今，1206个公园像一颗颗绿色明珠，分布在约2000平方公里的土地上，构成了深圳最重要的自然生态系统。市民出门500米可达社区公园，2公里可达城市公园，5公里可达自然公园。

(下转第3版)

首届内蒙古职工技术创新成果展上，155家单位展出468项成果——

## 职工创新彰显发展新格局

### 职工创新成果显著

本报记者 李玉波  
本报通讯员 王晓燕 徐鹏飞

日前举行的首届内蒙古自治区职工技术创新成果展上，155家企事业单位展出了468项创新成果。

《工人日报》记者从成果展上获悉，此次成果展共设立内蒙古12个盟市展区、6个产业展区，展出的职工技术创新成果既有传统优势产业，也有新兴前沿行业。内蒙古自治区党委副书记、自治区主席布小林在参观职工技术创新成果展后，对参展项目给予了高度评价。

网罩成型新技术应用”、北重集团创新成果“无人驾驶矿车”；在能源行业，展出了内蒙古电力公司创新成果“电力变压器绕组变形测试仪”、华能伊敏煤电公司创新成果“矿用自卸卡车远程管理系统”等。

### 搭建平台推进职工创新

从2001年开始，内蒙古自治区总工会组织开展全区职工优秀技术创新成果评选活动，平均每3年评选一次。从2015年起，自治区总工会专门拿出100万元专项资金，用于奖励优秀创新成果。

近年来，内蒙古自治区各级工会努力为

职工创新搭建平台，大力推进职工创新工作室创建活动，发挥劳模和工匠人才在技术创新和人才培养方面的骨干带头作用，紧紧围绕企业生产、技术、管理、安全等中心工作，大力开展技术攻关、技术创新、发明创造等活动。

截至目前，自治区已建立各级职工创新工作室2131个，其中全国示范性创新工作室7个，自治区级职工创新工作室228个。据不完全统计，自治区级以上职工创新工作室确立创新课题3000多个，取得创新成果2000多项；获国家科技进步奖2项，自治区科技进步奖70多项；自治区各级职工创新工作室创造及节约经济价值约50亿元。(下转第3版)



### 海南离岛免税新政实施以来 免税购物达108.5亿元

10月27日，消费者在海南省海口市日月广场免税店选购商品。

记者从海口海关获悉，自2020年7月1日离岛免税新政实施以来至10月19日，海关共监管离岛免税购物金额达108.5亿元、件数1162.8万件，购物旅客143.9万人次，同比分别增长218.2%、142%、58.5%。

2020年7月1日离岛免税新政实施，离岛免税购物额度从每年每人3万元提高至10万元。海南省统计局统计显示，在离岛免税品快速增长拉动下，自5月份开始，海南社会消费品零售总额连续5个月同比实现增长。三亚国际免税店成为游客热门选择，在免税品火爆销售带动下，三季度当季，三亚市社会消费品零售总额同比增长50.5%，拉动全省消费市场增长7.2个百分点。

新华社记者 张丽芸 摄

## 宁波镇海工会开展“推优入党”

把各级劳模工匠、技术能手等优秀职工推荐给党组织

本报讯 (记者邹倜然 通讯员汪凯)“把党员培养成骨干，把骨干培养成党员，打造一支又红又专的产业工人队伍。”浙江宁波镇海区人大常委会副主任、区总工会主席高炳华告诉记者，从2018年起，镇海区总联合区委“两

新”工委，在宁波市率先开展工会系统培育推荐优秀工会会员(职工)作为入党积极分子“红苗”行动。

镇海区总工会出台了《镇海区非公企业工会“推优入党”工作实施细则(试行)》(以

下简称《细则》)，从基层工会推优对象、推荐条件、推优程序、后续培育等方面，对基层工会的推优工作进行了进一步规范和细化量化。

《细则》强调，要进一步把工会会员中的

各级劳模工匠、技能能手、首席工人、技能状元、优秀志愿者等优秀职工推荐给党组织，同时加强对工会会员的培养教育。

“《细则》的出台，进一步加强了对工会会员特别是产业工人的思想政治引领，确保基层工会组织建设正确的政治方向，扩大基层工会组织的覆盖面和影响力，切实增强基层工会组织的凝聚力和战斗力。”镇海区总工会党组书记、常务副主席邹雪峰表示。

截至目前，镇海279家基层工会开展“推优入党”工作，产生推优建议人数328人，经党组织审核通过192人。

## 道路清障员，有了技能标准

### 江苏“产改”进行时 ②

本报记者 陈俊宇 王伟

道路清障员，一个没有“身份”的工种，如何进行职业技能鉴定，这是一道“考题”。

答题目者，是江苏交通控股有限公司(以下简称“江苏交控”)。这份“从无到有”的答卷，是《清障行业技能鉴定评价规范(讨论稿)》，其中包括中级、高级操作鉴定评价标准和鉴定评价规则，基础知识，1级~5级专业知识的教材讲义，考试题库……共130多万字。

2019年，江苏交控成为江苏首批产业工人队伍建设改革试点单位之一。这家公司有2.8万多名职工，涵盖收费、清障、道路养护等百余个工种。其中一项“产改”试点任务，便是建立“清障岗位技能鉴定体系”。

试点执行者是江苏交控下属的宁沪高速公路股份有限公司(以下简称“宁沪高速”)。“产改”参与者直言：“建立一套填补行业空白的技能标准，如同‘平地起高楼’，太不容易了。但无论对社会、对企业还是对职工，都有着现实意义。”

### “复杂得多、困难得多”

“盖楼”工程要从2019年6月17日的一次短会说起——宁沪高速人力资源部主管孙海原本以为这是一次寻常的部门例会，没想到竟是分配“产改”重大任务。

次日，宁沪高速人力资源部会同工程技术部召集沿线各养排中心负责人，召开清排障岗位发展通道及技能鉴定、评价体系试点协调会。

协调会上，争论出现了——该往哪个方向做？

江苏交控每4年举行一次清障员技能竞赛，宁沪高速则每年都会举行清障员技能竞赛。这次“产改”，一种声音是，在竞赛的题库基础上“改一改就行了”。另一种声音则是，按国家职业规范建立一套标准和体系——这意味着另起炉灶。

在江苏省职业技能鉴定中心专家的建议下，宁沪高速党委决定“平地起高楼”，从头开始。同时，确定了清障岗位技能鉴定体系建设的基本路径，即“现状调研——体系编写——择点试行——通道发展”。

但在我国现行的《职业分类大典》(2015版)中，并没有清障员这一职业。如果申报新职业，会面临耗时长、不确定性高等难题。在江苏省职业技能鉴定中心的协调下，宁沪高速选定与清障员职业性质较为相近的“救援机械操作员”作为参照职业。

“一套完整的清排障岗位职业技能鉴定、

评价体系，包括标准、教材、题库三大部分，要确定每个技能等级的应知应会学习知识点，并且需要反复讨论、研究和论证。”时任宁沪高速人力资源部部长、参与技能鉴定评价筹备工作的邵莉意识到，“这比最初预料的，要复杂得多、困难得多。”

迎难而上，第一步是组建“清障岗位技能鉴定评价规范”编写小组。一方面，在宁沪高速各养排中心遴选清障业务管理人员和业务骨干，汤山养排中心管理员胡国荣、时任班长孔令春便在其中。另一方面，寻求外部专家的帮助。

“我们找到的大学教授、技能鉴定专家都是一脸茫然，不知道这个工种是做什么的。”时任宁沪高速工会主席、主持技能鉴定工作的朱志伟告诉记者，经过多番寻找，南京农业大学车辆工程教授鲁植雄和南京交通职业技术学院汽车工程学院副教授边伟进入选编写小组。

(下转第3版)

### 青海实施“三线一单”生态环境分区管控

本报讯 (记者邢生祥)青海省人民政府日前下发关于实施“三线一单”生态环境分区管控的《通知》，将全省行政区域从生态环境保护角度划分为优先保护、重点管控和一般管控3类环境管控单元，落实生态保护、环境质量目标管理、资源利用管控要求，按照环境管控单元编制生态环境准入清单，实施“三线一单”生态环境分区管控体系。

“三线一单”是指生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线和生态环境准入清单。青海将全省行政区域从生态环境保护角度划分为3类环境管控单元，并以划分的环境管控单元为基础，提出全省、五大生态板块、市州和县四级生态环境管控要求。

青海省明确提出，2020年初步建立以“三线一单”为核心的生态环境分区管控体系，到2025年建立较为完善的生态环境分区管控体系，到2035年建成完善的生态环境分区管控体系。



### 脱贫又脱单

10月26日，湖南省隆回县虎形山瑶族乡崇木凼村，新人们步入婚礼现场。

当日，隆回县举行扶贫脱贫集体婚礼，32对新人参加了婚礼。隆回县是湖南典型的老少边穷地区，以前这里流传着“有女不嫁瑶山汉”的老话。近年来，该县因地制宜发展产业，走出了一条持续、高质量的脱贫致富之路，成为湖南省脱贫攻坚先进县，面貌焕然一新。

本报通讯员 郭立亮 摄